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	Note
	


Bearbeiten Sie die Aufgaben nur, falls Sie keine gesundheitlichen Beschwerden haben. 

Viel Erfolg!
Bemerkungen:

1. 8051/80535 Programm „SERVO_0.A51“ (10 Punkte) SYMBOL 83 \f "Symbol"___
Aufgabe 1:
· Ein Servomotor soll für einen Winkelbereich von 120° kalibriert werden. Hierzu wird folgender Aufbau realisiert:
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Bild 1: Servomotor – schwarze Linie entspricht 0°

Schreiben Sie ein Programm, welches nach Betätigung von Taster 2, den Servomotor auf Position 0° fährt. Dies entspricht der Impulsbreite von ca. 1,25ms bei einer Periodendauer von 20ms.

a. Erstellen Sie ein Struktogramm oder eine PDL für die Aufgabe.

b. Schreiben Sie das Programm in 8051-Assembler.
Lösung a:

2. 8051/80535 Programm „Servokal.A51“ (14 Punkte)
SYMBOL 83 \f "Symbol"___
Schreiben Sie ein Programm, welches nach einer Betätigung von Taster 3, zuerst den Taster, der mit P4.1 verbunden ist, anfährt. Ist der Taster betätigt, wird der erreichte Wert des Compare-Registers in den externen Speicher ab der Adresse: X:0x2000 geschrieben. Danach wird der Schalter, der mit P4.2 verbunden ist, angefahren und beim Erreichen der Wert des Compare-Registers ab Adresse: X:0x2002  geschrieben. Danach wird wieder die 0°-Stellung angefahren.
a. Erstellen Sie eine PDL für die wesentlichen Schritte.


b. Erstellen Sie das Programm in Assembler.
Lösung a.

3. 8051/80535-Programm „xxxx.ASM“ (10 Punkte)
SYMBOL 83 \f "Symbol"___

Die ASCII-Zeichen von 30H bis 127H sollen von der EURO-535-Karte über die serielle Schnittstelle gesendet werden. Der Start erfolgt mit der Taste T1.

a. Erstellen Sie ein Struktogramm oder eine PDL. 
Erzeugen Sie eine einfache Zeitschleife mit dem Timer 1, welche ermöglicht ca. 15 Zeichen / Sekunde zu senden.
b. Schreiben Sie das Programm in 8051-Assembler. 

Prozessorwahl (8 Punkte)





SYMBOL 83 \f "Symbol"___
Wählen Sie für die nachfolgenden Aufgaben den optimalen Prozessor / Controller (bzgl. Kosten - Programmieraufwand bei der angegebenen Stückzahl) aus. Bitte begründen Sie Ihre Lösung.

a. Aufgabe: Snowboard
Um die Schwingungseigenschaften eines Snowboardes zu testen, wird ein Beschleunigungsmesser am Board befestigt und die Werte über einen A/D-Wandler digitalisiert. Nach der Messwertaufnahme erfolgt die Übergabe der Werte an den PC über eine serielle Schnittstelle. 
Bitte geben Sie die genaue Bezeichnung des einzusetzenden Prozessors / Controllers an?

Prozessor / Controller:
 
Begründung:  
b. Aufgabe: Lenkhilfe
Für die Entwicklung einer Lenkhilfe wird der Lenkeinschlag der Vorderräder und der Winkel zwischen einem Anhänger und dem Antriebsfahrzeug gemessen. Die beiden Werte werden über einen CAN-Bus an einen übergeordneten Rechner weitergegeben. 
Bitte geben Sie die genaue Bezeichnung des einzusetzenden Prozessors / Controllers an?

Prozessor / Controller: 

Begründung:
c. Aufgabe: Gesang?
Auf einem Weihnachtsmarkt tritt ein schlechter Sänger auf. Um die Stimme etwas zu verbessern, muss Hall erzeugt und eine Anhebung der tiefen Frequenzen erfolgen.
Bitte geben Sie die genaue Bezeichnung des einzusetzenden Prozessors / Controllers an?

Prozessor / Controller: 

Begründung: 
d. Aufgabe: Getränkeautomat
Für 10 000 Getränkeautomaten muss die gesamte Steuerung entwickelt werden. Hierzu wird memoy-mapped eine Handy-modul für die Fernüberwachung eingesetzt. Alle Signale liegen in Form von Signalpegeln „1“ oder „0“ vor. 
Bitte geben Sie die genaue Bezeichnung des einzusetzenden Prozessors / Controllers an?

Prozessor / Controller
Begründung: 
 5.   µ-Controller (8 Punkte, jeweils nur eine und beste Antwort) 
SYMBOL 83 \f "Symbol"___
1. Ein Programm verwendet für die Weitergabe von Daten über die serielle Schnittstelle nur den Befehl mov SBUF,A?
	a
	Dies funktioniert immer problemlos.
	

	b
	Dies funktioniert nur dann, wenn die Geschwindigkeit der Datenausgabe an der seriellen Schnittstelle höher ist, als das Einschreiben von neuen Werten in SBUF.
	

	c
	Dies funktioniert nur dann, wenn die Geschwindigkeit der Datenausgabe an der seriellen Schnittstelle niedriger ist, als das Einschreiben von neuen Werten in SBUF.
	

	d
	Es muss bei der seriellen Schnittstelle immer mit Interrupts gearbeitet werden.
	


2. Zwei Servomotoren müssen angesteuert werden. Welche Einheit ist hierfür am besten geeignet?

	a
	Timer 0
	

	b
	Timer 2
	

	c
	Timer 1+0
	

	d
	Der interne D/A-Wandler
	


3. Nach Aufruf der Entwicklungsumgebung µ-Vision 2 und Compilierung des Assembler-Programmes wird die Debug-Umgebung nicht automatisch aufgerufen. Was ist zu tun?
	a
	Die Debug-Funktion kann nur mit dem Simulator ausgeführt werden.
	

	b
	Die Datei ist nochmals zu compilieren
	

	c
	Unter „Options for Target“ ist in der Register-Karte Output "Start Debugging" zu aktivieren und das Programm nochmals zu compilieren.
	

	d
	Das Debug-System kann nur durch den Button Debug gestartet werden.
	


4. Die I2C-Schnittstelle wird für welche Funktionen verwendet?

	a
	Zur geräteinternen Vernetzung von Chips 
	

	b
	Zur Vernetzung von Geräten
	

	c
	Zur Vernetzung von Computern
	

	d
	Zur kabellosen Vernetzung von Handys
	


5. Der interne Adressbereich der 8051-Familie ist für alle Prozessoren:

	a
	Direkt adressierbarer Speicherbereich von 00H-FFH und indirekt adressierbarer Speicherbereich von 00H-7FH
	

	b
	 Nur indirekt adressierbar
	

	c
	 Ein RAM mit 64KByte
	

	d
	 nur EPROM mit 32KByte
	


6. Unter Memory-Mapped  versteht man?

	a
	Den Memory-Effekt bei Batterien
	

	b
	Die Anwendung von Mindmaps
	

	c
	Die Vertauschung des Adressbereiches von EPROM und RAM bei der   Harvard-Architektur
	

	d
	Die Anschaltung von Chips mit Registern welche im Adressbereich des Datenspeichers liegen.
	


7. Der Befehl anl A,#00101000b bewirkt folgende Operation:

	a
	Die Addition von Carry und Inhalt des Akkumulators
	

	b
	Die Addition vom Inhalt des Akkumulators, des B-Registers und Carry
	

	c
	Die logische UND-Verknüpfung von Akkumulator und #00101000b
	

	d
	Die logische Verknüpfung von Carry des Akkumulators und #00101000b
	


8. Der A/D-Wandler der 80535-Controllers hat eine 10-Bit-Auflösung.

	a
	Nein - die Auflösung ist 8 Bit, kann aber durch Veränderung des Messbereichs auf 10 Bit gesteigert werden.
	

	b
	Ja - dies Aussage gilt ohne jegliche Einschränkung
	

	c
	Nein - die Auflösung ist 8-Bit
	

	d
	Die Auflösung beträgt 19,6 mV
	


9. Das CRC Register hat folgende Funktion:

	a
	Clear - Reload - Capture
	

	b
	Capture - Reload - Clear
	

	c
	Compare - Reload - Capture
	

	d
	Compare - Read - Capture
	


10. Um einen Wert im externen Speicher zu speichern, muss folgender Befehl verwendet werden:

	a
	mov @DPTR,A
	

	b
	movx @DPTR,A
	

	c
	movx A,@DPTR
	

	d
	movx @DPTR,R1
	


11. Werden zwei PCs oder die EURO_535 mit dem PC über die serielle Schnittstelle verbunden, muss folgendes berücksichtigt werden:

	a
	Die beiden Geräte müssen die gleiche Anzahl an Bit/s, ein gemeinsames Protokoll verwenden und über ein gekreuztes Kabel verbunden werden.
	

	b
	 Die beiden Geräte müssen die gleiche Anzahl an Bit/s, ein gemeinsames Protokoll verwenden und über ein Kabel verbunden werden.
	

	c
	 Die beiden Geräte müssen die gleiche Anzahl an Bit/s, ein gemeinsames Protokoll verwenden und über ein gekreuztes Kabel verbunden werden. Zusätzlich muss eine Synchronisierung erfolgen.
	

	d
	 Zwei PCs können nicht über die serielle Schnittstelle verbunden werden.
	


12. Eine Lichtschranke wird zum Zählen von Kugeln verwendet. Hierzu wird das Signal am Port 3.2 angeschlossen. Welche Verfahren zum Zählen der Kugeln können Sie verwenden.

	a
	Polling mit Interrupt
	

	b
	Nur Polling 
	

	c
	Nur Interrupt
	

	d
	Entweder Polling oder Interrupt
	


13. Die Äquivalenz-Funktion hat folgende Gleichung:
Bemerkung  
* entspricht einer Und-Verknüpfung 

+ entspricht einer Oder-Verknüpfung

	a
	/E1 * /E2 * E1 * E2
	

	b
	/E1 + /E2 * E1 +  E2
	

	c
	/E1 = /E2
	

	d
	E1 * E2 + /E1 * /E2
	


14. Um die MAC-Adresse einer Netzwerkkarte zu erkennen, muss unter Windows 2000 oder XP folgender Befehl eingegeben werden:

	a
	in der Command Box der Befehl ipconfig
	

	b
	in der Command Box der Befehl ipconfig /all
	

	c
	Der Befehl ipconfig /all
	

	d
	Nur über winipcfg
	


15. In der Frontpage-Vorlage des Projekt-Webs wird eine Drop-Down-Box verwendet. Über welchen Menüpunkt von Frontpage läßt sich der Inhalt ändern?
	a
	Formulareigenschaften
	

	b
	läßt sich nur über HTML-Befehle ändern
	

	c
	Formularfeldeigenschaften
	

	d
	Zelleneigenschaften
	


16. Welche Komponenten müssen bei einer Veröffentlichung im Internet zusammenspielen?

	a
	Client und Server
	

	b
	Client zum Erstellen der Webseite - der Server zur Bereitstellung der Webeite - Client zum Lesen der Webseite.
	

	c
	Weberstellungsprogramm und der Browser
	

	d
	Das Betriebssystem
	


Programmierhilfe:
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Figure 7-40
Special Function Register CCEN
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Compare/capture enable register selects compare or caplure function for register CRC, CC1 to
cca.

Bit Function
CocAHo 'COCALO | Comparelcaplure mode for CRC register

o 0 | Comparaicaplure disabled

0 1| Capture on falingirising edge at pin

P1.OMTICCO

1 0 |Compare enabled

1 1| Capture on wrie operation into regster CRCL
CocAHT COCALT | Comparelcaplure mode for CG register 1

0 0 | Comparelcaplure disabled

0 1| Capture on rsing edge al pin P1.1INT4ICC1

1 0 |Compare enabled
1 1| Capture on write operation into register GCL1

Cocarz COCAL | Comparelcaplure mode for CG register 2
0 0 | Comparelcaplure disabled
0 1| Capture on rising edge at pin P1.2INTS/CC2

1 0 |Compare enabled
1 1| Capture on write operation ino register CCL2

Cocans COCALS | Gomparelcapture mode for GG register 3
0 0 | Compareicapture disabled
Capture on fising edge at pin P1.3INTBICC.

0 1
1 0 |Compare enavied
1 1| Gapture on wiie operation ino register CCL3

7523 Using Interrupts in Combination with the Compare Function

The compare servce of registers CRC, CC1, CC2 and CC3 s assigned to alterate oufput funclions
at portpins P1.010 P1.3. Another option of hese pins is hat they can be used as external nterrupt
inputs. However, when using the port ines as compare oulputs then the input ine from the port pin
1o the inerrupt system is disconnected (b the pin's level can st be read under software contol).

Thus, a change of the pins level il nol cause  sefing of he corresponding interrupt flag. In this
case, the interrupt input i directly connected 1o the (intermal) compare signal thus providing a
compare interrupt
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